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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 28.03.2019 
 
Beginn der Sitzung: 19:30Uhr     Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 

Averdick, Britta ✓ Mund-Marek, Maria ✓ 

Bohn, Ute ✓ Naue, Ellen ✓ 

Frölich, Christian ✓ Romanski, Gregor ✓ 

Gassen, Ralf ✓ Rühlemann, Christiane ✓ 
Golbach, Thomas ✓ Schilling, Daniel ✓ 

Hartel, Christiane e Schmidt, Kathrein e  
Heintzenberg, Martina ✓ Schütz, Bettina ✓ 
Leineweber, Angela   Siebers, Esther ✓ 

Leue, Alexandra ✓ Siegert, Christian ✓ 
Lukawski, Tomasz ✓ Storta, Michael ✓ 
Mathony, Anja ✓ Titeux, Frank ✓ 
Mathony, Martin ✓   
 
 
TOP 1 Protokollgenehmigung vom 24.01.19, Ergänzung und Genehmigung der Tagesordnung, 

Feststellung der  Beschlussfähigkeit. 
 
Das Protokoll wird genehmigt, die Tagesordnung wird nicht ergänzt; der PGR ist beschlussfähig.  
 
 
TOP 2 Jahr der Glaubenserneuerung auf dem Tag der Begegnung aller pastoralen Dienste am 

29. März 2019 in Köln (Ralf Gassen) 
 
 
Thema ist weiterhin der pastorale Zukunftsweg. An diesem Tag werden aus den Seelsorgebereichen 
innovative Praxisbeispiele für den Zukunftsweg vorgestellt. Unsere Erfahrungen rund ums „Jahr der 
Glaubenserneuerung“ in Ratingen werden dort von Pastor Schilling, Britta Averdick und Ralf Gassen in einem 
Workshop vorgestellt. Anschließend findet ein Gesprächsaustausch mit den Workshopteilnehmern statt. Auf 
der nächsten PGR-Sitzung wird darüber berichtet.  
 
 
TOP 3  Ökumenischer Neujahrsempfang 
 
Ev. und kath. Seelsorger treffen sich zweimal pro Jahr zum Austausch. Bezüglich des ökum. 
Neujahrsempfanges wurde übereinstimmend mit dem PGR festgestellt, dass der Begriff „Empfang“ zu 
förmlich sei. Vorgeschlagen wurde seitens des evangl. Teams der Titel „Ökum. Neujahrsbegegnung“. Von 
evangelischer Seite möchte man gerne am Neujahrstermin festhalten und auch am Raummodus, d.h. 
abwechselnd in den jeweiligen Gemeinderäumen. Bei der Terminfindung muss eine Kollision mit dem 
Neujahrsempfang des Bürgermeisters  unbedingt vermieden werden. Hinsichtlich der Umsetzbarkeit bei uns 
wird festgestellt, dass dafür viele Helfer (mehr als zehn) benötigt würden. 17 PGR-Mitglieder haben sich dazu 
bereits gemeldet. Der PGR ist sich einig, dass die Neujahrsbegegnung eine wichtige Veranstaltung ist, die 
zudem auch geselligen Charakter hat und zudem für die ganze Gemeinde ausgerichtet wird. Der 
Neujahrsempfang ist für alle Gemeindemitglieder, nicht nur für Gremien und Hauptamtliche. Darauf möchte 
bitte in den Gemeinden/Gemeindeausschüssen verstärkt hingewiesen werden, obwohl es aus den 
aushängenden Einladungen der letzten beiden Jahre zu erkennen war. 
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TOP 4  Hirtenbrief 2019 und 2020 
 
Ausgehend von den positiven Resonanzen des PGR-internen Austauschs über den aktuellen Hirtenbrief am 
PGR-Wochenende soll am ersten Fastensonntag (1. März 2020) in den vier Gemeinden ein Austausch über 
den Hirtenbrief angeboten werden. Die Organisation liegt in den Gemeindeausschüssen.  
 
 
TOP 5  Fronleichnam 
 
Das Thema des diesjährigen Hirtenbriefs „Wenn ihr als Gemeinde zusammenkommt“ wird am 
Fronleichnamsfest aufgegriffen. Die Fronleichnamsfeier findet trotz Umbauarbeiten auf dem Schulhof der 
Liebfrauenkirche statt.  
 
 
TOP 6  Nacht der offenen Kirchen (Neuausrichtung/Kirchenkreis Df-Me) 
 
Der Termin ist am 2. Oktober 2020. Bis Anfang 2020 (nächstes Treffen 12.03.20) sollte das Programm der 
Pfarrei fertiggestellt sein. Anregungen für das Programm sollen in die vier Gemeindeausschüsse getragen 
werden und auf der nächsten oder übernächsten Sitzung rückgemeldet werden. Ein Flyer für das gesamte 
Dekanat wird nicht befürwortet, da nicht davon auszugehen ist, dass am selben Abend mehrere Städte 
besucht werden. Sinnvoller sei ein Flyer für alle Angebote in Ratingen. 
 
 
TOP 7  Bileams Esel 
 
Jede Ausgabe hat zurzeit ein Hauptthema, dem sich aus unterschiedlichen Richtungen genähert wird, z.B 
durch Gastbeiträge und pfarreiinterne Beiträge. Dazu kommen Vorschauen und Rückblicke. Der PGR stellt 
fest, dass der Esel in seiner jetzigen Form ein wichtiges und willkommenes Medium für die Außendarstellung 
der Pfarrei ist. Er regt mehr Rückblicke an; gleichzeitig wird festgestellt, dass mehr Berichterstatter (aus den 
Gemeinden, selbstverpflichtend)  benötigt werden, die Texte und Fotos von Veranstaltungen liefern. Auch 
könnten z.B. Gemeindemitglieder interviewt werden oder ein Forum für persönliche Glaubenszeugnisse 
geschaffen werden. Da es keine Caritas-Haussammlung mehr in der Pfarrei gibt, könnte in der nächsten 
Ausgabe von Bileams Esel über den Caritassonntag berichtet werden, z.B. mit eingelegtem 
Überweisungsträger. Außerdem soll über das jüngst verabschiedete institutionelle Schutzkonzept informiert 
werden, um hier ein wichtiges Zeichen nach außen zu setzen. Ein Letzte-Seite-Interview, in dem 
Ehrenamtliche interviewt werden findet regen Anklang. Der Wunsch nach einer Kinderseite wird ebenso 
geäußert. Die Artikel über katholische Bräuche/Feste könnten etwas kürzer ausfallen, da diese Informationen 
im Internet abzurufen sind. Nochmals kommt die Frage nach der Abfrage (Einleger  Erhalt der Druckversion 
j/n). Interessant wären dabei auch die Zugriffszahlen auf die Onlineausgabe.   
 
 
TOP 8  Rückmeldungen zum Kalender 
 
Der Terminkalender der Pfarrei für das erste Halbjahr 2019 war in der Erstellung sehr zeitaufwändig. Es wird 
diskutiert, ob dieser Zeitaufwand gerechtfertigt ist, da die Informationen auch auf anderen Wegen (z.B. 
Pfarrnachrichten) zu erhalten sind. Mangels eindeutiger und belastbarer Resonanz soll der Terminkalender 
fortgeführt werden. Es wird für die kommende Ausgabe ein verbessertes Terminsammelverfahren geben. 
Termine werden in den Gemeindeausschüssen zusammengetragen und dann an das Kalender-Team 
weitergeleitet. Nähere Infos folgen in einer separaten Email.  
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TOP 9  Bericht aus dem KV 
 
Personal in den 4 Kindertagesstätten Da die Belegungszahlen für das neue Kindergartenjahr vorliegen, 
wird  – wie jedes Jahr – die Personalstärke überprüft und ggfs. angepasst. Zudem stehen 
Vertragsverlängerungen an. 

  
Vortragekreuz Herz Jesu Die bereits auf dem PGR-Wochenende vorgestellte Überlegung, das aus der alten 
Herz Jesu Kirche stammende Kreuz als Vortragekreuz umzuwandeln, wurde beschlossen. Die Anregung 
des PGR, hierzu in Herz Jesu Türkollekten als Zeichen der Verbundenheit zwischen Gläubigen und ihrer 
Kirche durchzuführen, wurde aufgegriffen und ebenfalls beschlossen.  
  
Gebäudeerfassung im Erzbistum Köln Alle kirchlichen Gebäude werden durch das EGV erfasst, hierzu wurde 
aus jeder Gemeinde ein Ansprechpartner benannt, der sich mit dem Gebäudebestand auskennt und als 
Ansprechpartner zur Verfügung steht. 
 
TOP 10 Verschiedenes 
 
Kreiskatholikenrat  Gelder für Projekte können abgerufen werden, z.B. für die Franziskanische Woche. Ideen 
werden gerne gesucht.  
 
Gemeindefest Jac Das Gemeindefest  ist auf den 15.09.2019 (ab 11.00 Uhr) verlegt worden. Das Fest findet 
ausschließlich am Sonntag statt. Hier wird nochmals darauf hingewiesen, dass Gemeindefesttermine im 
PGR abgesprochen werden müssen, um Terminkollisionen zu vermeiden.  
  
Pastoralpraktikant Ab dem 1.10.2019 wird ein Priesterseminarist sein einjähriges Praktikum in unserer Pfarrei 
absolvieren. Nach Diakon- und Priesterweihe wird ein weiteres Jahr in unserer Pfarrei verbleiben.  Es wird 
nach einer Wohnung (Kaltmiete 450,00 Euro) gesucht.  
 
Pfairrgemeinde Das Thema wird in den Fokus genommen. Hr. König (Jac) und Fr. Reinartz (Pfairrgemeinde 
Hl. Geist Ratingen) werden zu einer der nächsten beiden PGR-Sitzungen eingeladen, um das Projekt des 
Erzbistums vorzustellen.  
 
Britta Averdick bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 21:30 Uhr. 
 
Die nächste Pfarrgemeinderatssitzung findet am 2. Mai 2019 um 19:00 Uhr im Gemeinschaftraum im 
Pfarrzentrum St. Peter und Paul statt. Das Bibelteilen übernimmt Christian Siegert.  
 
 
Christian Siegert       Britta Averdick 
(Protokollant)        (PGR-Vorsitzende) 
 
Ratingen, den 28.03.2019  
 

 

 


